

常年期第三十二主日

他不是死人的天主，而是活人的天主！

路 20:27—38

那时候，否认复活的撒杜塞人人中，有几个前来问耶稣说：“师傅，梅瑟给我们写道：如果一个人的哥哥死了，撇下妻子而没有子嗣，他的弟弟就应娶他的妻子，给他哥哥立嗣。曾有兄弟七人，第一个娶了妻子，没有子嗣就死了。第二个，及第三个都娶过她为妻。七个人都是如此：没有留下子嗣就死了。末后，连那妇人也死了。那么，在复活的时候，这妇人是他们哪一个的妻子？因为他们七个人都娶过她为妻。”耶稣对他们说：“今世之子也娶也嫁；但那堪得来世，及堪当由死者中复活的人，他们也不娶也不嫁；甚至他们也不能再死，因为他们相似天使；他们既是复活之子，也就是天主之子。至论死者复活，梅瑟已在《荆棘篇》中指明了：他称上主为亚巴郎的天主，依撒格的天主及雅各伯的天主。他不是死人的，而是活人的天主：所有的人为他都是生活的。”

撒杜塞人为耶稣设计好了一个陷阱。他们不敢直面教义和政治，因为可能他们的情况会很糟糕。耶稣的回答已经让司祭，经师，长老以及那些勇敢善战的法利塞热闭口无

言以对。

福音作者写道“他们”，法利塞人，“惊奇耶稣的回答，默不作声”。另外一方面他们不可能清除耶稣，因为他在一大群跟随他的人中，他们中会有人愿意成为殉难者。如此一来，撒杜塞人决定诱惑他掉进为他设计好的陷阱去，一旦耶稣掉进这个陷阱，这位人们追随有理想有抱负的默西亚就会在人们的嘲笑和诋毁中再难以爬起来。

撒杜塞人的贵族僧侣阶层，他们的名字来源于司祭，作为撒罗满王的司祭，是达味王和情人的儿子，取代了合法的君王阿多米。这个司祭阶层不仅拥有政治权利，还有经济大权在握，他们非常富有。

他们只接受圣经的前五部书作为天主的话语，拒绝了先知书。原因何在呢？因为在先知书里先知们经常抱怨天主，反对不公平创造的财富，而且制造了那么多的贫穷。因此先知书被他们拒绝，因为对他们而言那时的状况很好。

他们授予耶稣师傅的头衔，事实上他们只想逮住他，诋毁他。他们利用建立在梅瑟法律上的这个问题质问耶稣，在肋未记中梅瑟曾经说过：如果一个人的哥哥死了，撇下妻子而没有子嗣，他的弟弟就应娶他的妻子，给他哥哥立嗣。

这条法律的意义何在？肋未记中这条法律规定守寡的女人，没有子嗣她丈夫的兄弟有责任使她怀孕，因为这为延续他丈夫的名字十分重要。这是让自己的名字延续成为永恒的方式；每个子女都继承父亲的名字。

因此当一个女人成了寡妇，而没有男孩时，她丈夫的兄弟就有义务使她怀孕，小男孩出生后使用死者的名字。法律规定：以这种方式保持香火延续，就如在《申命记》中写道的：因为这些名字以色列不会消灭。

根据当时的文化——这可以更好的理解妻子在婚姻中只是为了确保一个人的血统，女人只是生育孩子尤其是生育男孩的工具。

所以这里讲的不是一个简单肆无忌惮的爱情，而是关于儿子的现实。那么，这个在民间流行的撒拉的故事，这个不幸的女人在婚礼之夜前后死掉了七任丈夫的不幸女人，

撒杜塞人散布的假如是真的——这个可怕的事件，七个兄弟都死了而没有留下子嗣。

对于这个女人，撒杜塞人并不在意，他们不关心这个女人的命运，他们期望知道的只是死者的命运，一旦复活，哪个男人将同她生下男孩继承自己的名字。所以他们关注的不是一个情感问题（她会是谁的妻子？）而是谁能同这个女人生下生孩。

因此撒杜塞人在试图取笑、嘲笑耶稣。在耶稣的回答里离复活的通俗解释相差甚远，他们关心的只是死者的身体，而耶稣的回答却是复活的生命不取决于之前是否生育，丈夫同妻子的关系，而是直接来自天主的力量。

耶稣不是提到了天使吗？为什么耶稣会提到天使呢？因为撒杜塞人不相信天使的存在。如同那些天使他们收到了生命，但不相信那是来自父亲和母亲的，而是认为直接来自天主的，如此以来所以复活后永恒的生命是来自天主的。

对于撒杜塞人，他们用梅瑟的权威来反对耶稣，反过来耶稣又引向梅瑟所写的，显示了他们对于圣经阅读缺乏远见和局限，他又以天主在荆棘中显现给梅瑟的事件作为回答：“我是亚巴郎的天主，依撒格的天主和雅各伯的天主”。

当人们说天主是... 的天主时，并不意味着天主由... 亚巴郎、依撒格和雅各伯创造，而是天主保护了亚巴郎、依撒格和雅各伯。怎么保护？用他的生命，让他们远离死亡。

因此在天主的保护下意味着拥有与他同样的生命，忠实的天主不允许那些他所爱的人死亡。为什么在这段里这句话成为最著名的，给生命、死亡和复活赋予新的形象，“不是死人的天主，而是活人的天主”。

耶稣的天主没有复活死人，而是给予活人，那些生活的人，他同样的生命，一个拥有超越死亡能力的生命品质。